

# 書面質詢

謝誓宏議員

## 促政府推動全民反毒意識，加強打擊跨境販毒行動

隨著科技進步和全球化影響，世界各國、各地區之間的互動、交流越發緊密，然而在繁榮的表象下也衍生出了一系列問題。其中，毒品問題始終是一顆埋藏在社會穩定表象之下的定時炸彈，對國家和社會穩定存在著巨大的威脅。而隨著科技的發展，國際販毒模式正朝向網路化、多元化發展，不僅提高了販毒的隱匿性、複雜性、多樣性，也增加了本澳執法部門的稽查難度。

近日，一名泰國女學生被揭將毒品藏於行李內，跨境投運毒品來澳，最終被警方揭發並檢獲毒品以及吸毒工具。事實上，本澳的跨境販毒問題以及濫藥問題一直存在，加上近年來網絡迅速發展，境內外犯罪通過網絡進行聯繫，使得毒品的販賣和流通更迅速和便利，加大了執法的難度。加上新型的毒品層出不窮，不法之人將新型毒品偽裝成咖啡包，彩色糖果等形式出現在市民眼前。以低價和亮眼的包裝吸引年輕人、學生去嘗試，從而引誘他們墮入毒網，進而影響青少年的一生。毒品不僅嚴重影響市民的身心健康，還會引起多種疾病的傳播和感染，甚至引發精神疾病；還會誘發其他違法犯罪行為，破壞社會和經濟秩序，最終給社會造成巨大損失。

近年來，本澳司警檢獲多起以澳門為中轉站的跨境運毒案件，犯罪團夥利用青少年對於毒品和法律的淺薄認知以及對金錢的渴望引誘其進行犯罪活動，青少年也因無知而淪為犯罪工具，最終難以脫身。由於毒品販賣存在巨額利潤，儘管執法部門持續大力打擊、稽查運毒、販毒違法行為，但這些不法行為仍屢禁不止，犯罪團夥甚至根據已掌握的警方追蹤和打擊販毒的方法，再想出其他新型的運毒方式以規避稽查，加大稽查難度。

因此，當局應不斷精進稽查技術和方式方法，加強反毒預防工作，打擊

不法販毒行為，營造「無毒社會」。

**基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：**

1. 澳門作為旅遊城市，進出人流十分龐大，犯罪分子更加有機可乘，通過旅客或學生進行跨境販毒，針對這種情況，當局有否統計、分析為何國際罪犯以澳門為販毒中轉站的原因？並根據實際數據作出應對策略，例如，當局會否考慮加強跨境運毒的刑法阻赫效力、懲罰力度，或者透過其他措施提高威懾力？
2. 在眾多毒品吸食者經的驗中，大多數是從吸煙、喝酒，到丸仔（安非他命）、白粉（海洛英）的漸進方式發展，為了追求更大的感官刺激而走上了吸毒甚至是販毒的不歸路。處於青春期的青少年出於對未知的好奇以及叛逆心理，加上他們對於法律了解薄弱以及對金錢的渴望，種種因素疊加之下，最終走上不歸路。除了宣傳教育工作之外，當局還有什麼措施幫助青少年建立良好的嗜好以及培養良好的三觀？
3. 吸毒場所從以前的KTV、酒吧等公共場所逐漸轉移到酒店或家中更加私密的地方，針對日漸隱秘的吸毒行為和場所，當局有何應對措施增強稽查吸毒場所的力度？例如考慮設立舉報獎勵機制，鼓勵市民發現吸毒行為立刻舉報或與各方力量建立共聯網絡，加強對吸毒和販毒行為的監控與防控力度？